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Absztrakt 

Napjainkban egyre több figyelem fordul a vállalatok tevékenységeinek környezeti és társadalmi
hatásai, valamint etikus magatartása felé. Számos cég kommunikál a pénzügyi adatokon felül
nem pénzügyi információkat – környezeti, társadalmi, etikai, vállalatirányítási, illetve szellemi
tőkével kapcsolatos közzétételként – egyedi, vagy integrált jelentés formájában.  

A 2014/95/EU rendelet (NFRD – Non-Financal Reporting Directive) már a 2017. üzleti évtől
kezdődően kötelezővé tette nem pénzügyi jelentések készítését a közérdeklődésre számot tartó
gazdálkodók egy részének, azonban nem érte el a kívánt hatást, így az Európa Tanács 2022 év
végén jóváhagyta a fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati beszámolásról szóló irányelvet
(CSRD – Corporat Sustainabilty Directive). Az új szabályozás bővíti a jelenleg hatályban lévő
NFRD személyi hatályát az összes tőzsdén jegyzett vállalkozásra, valamint az összes
nagyvállalatra. Kötelező lesz továbbá a fenntarthatósági információk könyvvizsgálata,
valamint a jelentéseket egységes, az Európai Bizottság által közzétett standard szerint kell majd
publikálni. Az új jelentéseket olyan digitális formában kell közölni, mely biztosítja a „gépi
olvashatóságot”. Az új irányelv tehát nem csak a közzétételre kötelezettek körét bővíti, hanem
részletesebb, standardizált és ellenőrzött adatok publikálását követeli meg. Az új szabályozás
szerinti első jelentések várhatóan 2025-ben fognak megjelenni.  

Jelen tanulmányunkban bemutatjuk, hogy az új szabályozás milyen kihívások elé állítja a
gazdálkodókat, valamint kitérünk arra is, hogy az akadémiai szféra számára milyen kérdéseket,
jövőbeni kutatási irányokat vetnek fel ezek a változások. 

 

Kulcsszavak: nem pénzügyi jelentés; vállalati fenntarthatósági közzététel, Európai Unió 

JEL kód: M14; M41 

 

1. Bevezetés 
Napjaink egyik legfeltörekvőbb kutatási témája a vállalati beszámolási gyakorlat változása [1]. 
A fenntarthatóság eszméje napjainkban az üzleti életet és a vállalati közzététel is áthatja. Az
érintettek egyre tudatosabban figyelik a vállalatok gazdasági tevékenységének, működésének
hatását a társadalomra és élővilágra. Megjelentek a környezettudatos befektetők, fogyasztók,
üzleti partnerek, akik egyre több és több információ elérhetőségét igénylik a vállalatokról. A
pénzügyi kockázatokon túlmutató, teljes kockázatot felmérő elemzéseket igényelnek a
befektetők, mely során vizsgálják a különböző klíma kockázatokat, mint például a fizikai vagy
átállási kockázatokat [2]. A közelmúltban bekövetkezett válságok (COVID-19, háború kitörése 
Európában) pedig rávilágítottak arra, hogy az egyes kockázatok esetén nem elég az esetleges
események bekövetkezési valószínűségét számba venni, hanem azt is meg kell vizsgálni, hogy
az esetlegesen bekövetkezett esemény mennyire rendítené meg a vállalat működését. Ezt
nevezik a szakirodalomban sérülékenységnek [3].  
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A fenti hatásokra a gazdálkodók és a szabályalkotók is reagálnak. Elmondható tehát, hogy nem
csupán a közzététel mennyisége és tartalma változik meg, hanem a mikéntje is [4], [5]. Ezen 
folyamatok hatására egyre több szervezet kommunikál a pénzügyi adatokon felül nem pénzügyi
információkat – környezeti, társadalmi, etikai, vállalatirányítási illetve szellemi tőkével
kapcsolatos közzététel formájában is[6], [7]. 

 

2. Változások a vállalati fenntarthatósági jelentésekre vonatkozó európai uniós
szabályozásában 
A vállalatok nem pénzügyi közzétételének szabályozására tett első kísérletnek az NFRD
tekinthető, [8] amely bizonyos nagyvállalkozások és vállalatcsoportok számára előírja, hogy a
beszámolójuk részeként tegyenek közzé nem pénzügyi jelentést, melyben kitérnek a környezeti,
társadalmi és etikai politikáikra, eredményeikre és kockázataikra. Az irányelv hatását a
gazdálkodók beszámolási gyakorlatára több hazai [9], [10] és nemzetközi kutatás [11]–[13], 
[14, o. 95], [15]–[17] is vizsgálta már. Az alábbiakban az új szabályozás ismertetése során a
változásokat az NFRD-hez viszonyítva mutatjuk be.  

Az Európai Parlament és a Tanács 2022. december 14.-én tette közzé a 2022/2464 sorszámú
irányelvet a fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati beszámolásról: CSRD – Corporat 
Sustainabilty Directive néven [18]. A szabályalkotók ezen irányelvvel többek között az NFRD-
t ért korábbi kritikákra reagálnak.  

Az új szabályozás bővíti a jelenleg hatályban lévő NFRD személyi hatályát az összes tőzsdén
jegyzett vállalkozásra (mérettől függetlenül), valamint az összes nagyvállalatra. Ennek hatására
Magyarországon a kötelezettek száma a korábbi kevesebb mint 30 entitásról várhatóan 7000
fölé emelkedik. Egyes becslések alapján nagyságrendileg 50.000 európai vállalatot érint az új
irányelv.10  

A közzététel módjában szigorítást hoz az új szabályozás. Korábban a vállalatok szabadon
dönthettek a jelentés formájáról. Ezzel szemben az CSRD az Európai Fenntarthatósági
Jelentéstételi Standarok (European Sustainability Reporting Standards  ESRS) használatát írja
elő. Az említett standardok kidolgozása jelenleg is folyik, a munkában részt vesz az Európai
Pénzügyi Beszámolási Tanácsadó Csoport (EFRAG)11. A közzététel módjához kapcsolódóan
fontos még megjegyezni, hogy az új jelentéseket már „gépi olvashatóságot” biztosító digitális
formátumban kell elkészíteni. A fenti intézkedésekkel próbálják meg a szabályalkotók
visszaszorítani a „zöldre festés” (green washing) valamint a „csemegézés” (cherry picking)
jelenségeket. A csemegézés alatt azt értjük, amikor a vállalatok csak a számukra kedvező nem
pénzügyi információkat közlik, akár évről-évre változtatva a közzétett indikátorokat, vagy azok
előállítási módszertanát. A fenntarthatósági jelentések megbízhatóságát továbbá úgy próbálják
javítani, hogy kötelezővé teszik azok független, bizonyosságot nyújtó szolgáltatást végző
szolgáltatók általi vizsgálatát (assurance). Az új irányelv tehát nem csak a közzétételre
kötelezettek körét bővíti, hanem részletesebb, standardizált és ellenőrzött adatok publikálását
követeli meg. 

A korábbi 4 témacsoport (környezet, társadalom, vállalatirányítás és etika) helyett a tőkepiacon
elterjedt 3 témacsoport (környezet, társadalom, vállalatirányítás Environment, Socal, 
Governance  ESG) használata felé mozdul el a szabályozás. A tartalmi ismérveknél kell
megemlíteni a szabályozás által elvárt kettős lényegesség perspektíváját (double materiality
perspective) mely szerint a vállalatoknak nem csak azt kell bemutatniuk, hogy ők hogyan

10 https://normative.io/insight/csrd-explained/ Letöltve: 2023. 03. 26. 
11 https://www.efrag.org/Activities/2105191406363055/Sustainability-reporting-standards-interim-draft
Letöltve: 2023.03.30.
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hatnak a környezetre és a társadalomra, hanem azt is, hogy rájuk hogyan hatnak a
fenntarthatósági kérdések. 

A CSRD szerinti közzétételt több lépésben tervezik bevezetni. Először a már az NFRD hatálya
alá tartozó társaságok részére 2025-től (2024-es üzleti évről), majd az NFRD hatálya alá
jelenleg nem tartozó nagyvállalatok részére is 2026-tól (2024-es üzleti évről). A további
lépésekben megjelennek a közzétételre kötelezettek között a tőzsdén jegyzett kkv-k (kivéve a
mikrovállalkozásokat), egyes további pénzügyi szolgáltatók, valamint olyan vállalatcsoportok, 
melyeknek van az EU-ban működő leányvállalata.  

 

3. Kitekintés 
Az új szabályozás több új kihívás elé állítja a közzétételre kötelezett vállalatokat. A
fenntarthatósági jelentésekhez szükséges adatok összegyűjtése, tárolása, rendszerezése, az
elvárt indikátorok előállítása nagy adminisztrációs terhet ró a vállalatokra. Szükség van a
meglévő vállalatirányítási rendszerek bővítésére, vagy új rendszerek kialakítására. A
jelentéshez szükséges információk előállítását követően a jelentés előállítása, az arra vonatkozó
jogszabályok és módszertanok ismerete speciális szaktudást igényelnek. Ezért a vállalatoknak
új alkalmazottakra, a meglévők továbbképzésére illetve külső tanácsadókra lesz szükségük,
melyek igen erőforrásigényes tényezők.  

Az új szabályozás újfajta kihívások elé állítja a közzétételi gyakorlatot vizsgáló kutatókat is.
Mivel folyamatosan változó területről van szó ezért folyamatosan nyomon kell követni a
jogszabályváltozásokat és az újonnan megjelenő standardokat. A téma kutatásához korábban
többségében manuális tartalomelemzést használtak. Azonban a növekvő vállalati kör, az egyre
hosszabb dokumentumok elemzésére a jövőben alkalmasabbak lesznek a szövegelemző
szoftverek. Új kihívást jelent a kutatóknak olyan módszertanok elsajátítása, mint a szöveg
neurális háló vagy a neuro-lingvisztikus programozást (NLP). 

Jövőbeni érdekes kutatási területek lehetnek a közzétett információk körének, szélességi és
mélységi vizsgálata, valamint összefüggések vizsgálata más területekkel (pl.: intellektuális tőke
közzététel). Az új jelentések megjelenésével lehetőség nyílik a közzététel minőségének és
hitelességének vizsgálata. További kihívásokkal teli terület lehet a fenntarthatósági információk
könyvviteli integrálhatósága.  
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